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zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Inditvány a kolozsvári nemzeti szin- 
ház művezetése ügyében. 

T. 

(B) Részünkről azon nézetben voltunk, 
miszerint a művezetés ügye akkor lenne napi- 
rendre hozandó, a mikor a czélba vett épit- 
kezések már megtörténtek, s azt hiszszük, a 
tisztelt országos szinházi választmány is ezen 
nézetet osztva, csak azért adta ki még egy 
évre a szinházat Follinus urnak. 

Azonban a körülmények s azon részvét, 
melylyel ez ügy iránt e város s a haza ma- 
gyar ajku polgárai viseltetnek, hamarább 
felszinre hozta szinházunk művezetése ügyét, 
s a hirlapokban ugy mint a socialis téren, 
Kolozsvártt ugy mint a vidéken, folynak e 
tárgy felett a viták, kevesebb vagy több 
higgadtsággal, kevesebb vagy több ügysze- 
retettel, szakavatottsággal. 

Különösen figyelembe veendő az, mi 
nézettel vannak ez intézet irányában vidéki 
honfi társaink, mit e lapok hasábjain a régi 
Tamás aláirással megjelent czikk eléggé bi- 
zonyit, melyben a vidék jogos igényei ala- 
posan fel vannak fejtve, azon egyedül elfo- 
gadható alapeszméből indulva ki, miszerint 

a kolozsvári szinház nem csak a kolozsvári 
közönség mulató helye, hanem egy oly nem- 
zeti intézet, melyet a drámai művészet s 
irodalom érdekében alapitott a nemzet, s csak 
mint ilyen veheti jogosan igénybe a nemzet 
istápolását. 

Im ez az oka, a miért a kolozsvári 
szinház művezetése ügye körüli nézeteinket, 
illetőleg inditványunkat, már most közrebo- 
csátani elhatároztuk magunkat. 

Már ez évben bevégződnek Isten kegyel- 
méből, a választmány buzgósága, a nemzet 
életrevalósága, áldozatkészsége következté- 
ben, a szinház körül czélba vett épitkezések 
s az őszi idény már, ugy a kor, mint a 
szinházba járó közönség igényeinek teljesen 
megfelelően rendezett szinházban nyilik meg. 

Uj korszakba lépik tehát szinházunk, 
s ez uj korszakkal csekély belátásunk sze- 
rint az országos szinházi választmány is 
ujabb teendőkre van felhíva, föleg a műveze- 
tés érdekében, s meg kell mentenie szinhá- 
zunkat a szellemi haláltól, mely okvetetlen 
be fog következni a vállalkozók önfentartási 
ösztöne s néha tulságos nyerészkedési vágya 
következtében. 

Nem czélunk ezuttal a jelenlegi műve- 
zetés hiányai részletezésébe ereszkedni, ismeri 
azokat a szinházba járó közönség, s eléggé 
fel van korbácsolva a történtek következté- 
ben azoknak kedélye, kik az intézet czélját 
helyesen fogják fel. A lefolyt idény alatt 
szinpadunkon működött drámai szinészekről 
s szinésznökről birálatot irni sem czélunk, 
sőt a vállalkozó kifogyhatlan csinyjairól is 
csak annyiban fogunk emlitést tenni, a meny- 
nyiben ez az ügy kitisztázására mulhatlan 
szükséges, mert számunkra elegendő azon 
tényállás, miszerint szinpadunkon a dráma, 
a vállalkozók korszaka óta évről évre alább 
száll, s ez évben már oly alárendelt szerepre 
volt kárhoztatva, s oly birálaton alóli dráma- 
társaság működött szinpadunkon, mint soha, 
Tisztelet a kevés számnu kivételeknek. 

E körülmény reánk is éppen oly kelle- 
metlenül hatott, mint bár kire; de miután 
szinházunk ügye nemzeti ügy, kötelességünk- 

nek tartjuk mind a multra, mind a jelenre, 
mind a jövőre nézve szorosan a tárgyilagos- 
ság terén maradni, behegedt sebeket fölszag- 
gatni, tévedésből elkövetett hibákat fölemle- 
getni nem czélunk, annyival kevésbbé a ke- 

délyeket ingerelni; de a haladást gátló aka- 
dályokat fölfedezni mulhatatlannak tartjuk. 

Már évek előtt sürgettük a szinház ujra 
szervezését, s azt állitottuk volt akkor, hogy 
ha szinházunk ujra lesz szervezve, ennek 
következtében annyival több bevételre lehet 
biztosan számitani, hogy ennek alapján a 
választmány annyi pótlással, a mennyit a 
vállalkozóknak ád évenkint, a művezetés 
körül a dráma érdekében czélszerü reformo- 
kat léptethet életbe. 

Akkor inditványunk kevés, mondhatni 
semmi pártolásra nem talált, s ma már al- 
kalmasint igazolva van állitásunk, a midön 
a jelenlegi vállalkozó, a nézőhely czélszerü 
rendezése következtében, kész a jelenlegi 
kötelezettsége mellett, csak egy évre, min- 
den jövendőre való biztositás nélk"! átvenni 

a szinházat, Teszi ő ezt kétségen kivül azon 
helyes számitásból, miszerint a nézőhely ujra 
alakitása, különösen az első évben, az eddig 
segély czim alatt nyert 2000 frtot neki bőven 
fogja pótolni. Ebből könnyen kiszámitható, 
hogy a művezetésre, a szinház ujra szerve- 
zése után, tetemesen nagyobb összeg áll 
rendelkezése alatt a választmánynak. 

Maga a választmány is kétségen kivül 
osztja azon nézetünket, miszerint ha a szin- 
ház ujra szervezése után is nem történik 
semmi a művezetés körül, a drámai müvészet 
s irodalom érdekében a czél tévesztve lesz, 
s a nemzet által hozott áldozatok nem fog- 
nak gyümölcsöt teremni. De meg lehetünk 
győzödve arról is, hogy ha szinházunk mű- 
vezetése továbbra is az eddigi marad, a ke- 
letkező szinházak tul fognak szárnyalni, le- 
foglalják a tehetségesebb szinészeket, szinész- 
nöket s azon városokat, a hol, ha csakugyan 
szükség lenne, a kolozsvári társaság a nyári 
hónapok alatt a lehető legkevesebb deficittel 
működhetnék, s ez esetben igen meg lesz 
nehezitve egy jól szervezett dráma-társaság 
fentartása. 

Kétségen kivül tehát igen sürgetős, hogy 
a választmány a művezetés ügyét mihamarább 
felkarolja. Óhajtottuk volna, hogy már ez 
idény alatt e részben gyökeres javitások tör- 
ténjenek, hogy az ujraszervezés következté- 
ben mutatkozó első évi haszon ne essék egy 
vállalkozónak martalékul. De ha ez bármi 
oknál fogva meg nem történhetett, bátrak va- 
gyunk a tisztelt országos szinházi választ- 
mány figyelmébe ajánlani, hogy a művezetés 
körüli gyökeres javitásokat 1866 april 1-ső 
napján túl halasztani, az ügy teljes kocz- 
káztatása nélkül nem lehet, s ennélfogva az 
erre szükséges előmunkálatokhoz most jó 
előre hozzá kell fogni, sőt a szerződésileg 
már megkezdett szini évben is vannak teen- 
dői a választmánynak szemben a vállalkozó- 
val a drámai művészet s irodalom érdekében. 

A jövendőben teendőkröl majd tüzeteseb- 
ben kivánunk szólni, most lássuk nem le- 
hetne.e némely részben üdvös intézkedéseket 
tenni, a jelenlegi kezelési rendszer mellett is, 
a művészet, de különösen a drámai művé- 
szet érdekében. 

A mint tudjuk a vállalkozó kötelezve 
van, egy jól szervezett dráma-társaságot ala- 
kitani. E kötelezettsége teljesitésére reá kell 
öt szoritani. Be kell tőle kivánni a szerző- 
dött tagok névlajstromát jó előre, hogy le- 
gyen ideje a netalán létező hiányokat kipó- 
tolni. A lajstromot szoros birálat alá kell 
venni, ha valjon megfelel-e az a helybeli 
méltó igényeknek, ha valjon képes-e a vál- 
lalkozó által szervezett társaság, avagy csak 
élvezhetőleg is valamely műbecscsel biró szin- 
müvet előadni, s ha nem, reá kell szoritani 
a drámai társaság személyzetében létező hiá- 
nyok kipótlására. Föleg nem kell eltürni, 
hogy a dráma rovására a társaságot eláraszsza, 
ugynevezett haszonvehető tagokkal, kiket ma 
az operákba, mint koristákat, holnap az ope- 
rettekbe, mint szereplőket s holnap után egy 
drámába, mint föszerepvivőket használ föl. 
Az opera-személyzet szervezését egészen reá 

lehetne bizni a vállalkozóra, sőt ki lehetne 
mondani, hogy a választmány a szinmű tár- 
saságra kivánja a fősulyt fektetni, s csak en- 
nek érdekében részesiti a vállalkozót a java- 
dalmakban. 

ltalános panasz volt a lefolyt szini 
idény folytán a szinmüvek hanyag betanulása, 
pontatlanság a rendezésben, szerep nem tudás 
s az ezekből eredt mindennapi botrányok. 

Nem volna-e a választmány jogositva, az ily- 
nemü csupa hanyagságból eredt hibák elke- 
rültetését követelni a vállalkozó urtól, mert 
meg vagyunk győzödve, miszerint egy gyön- 
gébb társaság szorgalommal jol betanult elő- 
adásai több élvezetet nyujtanak a közönségnek, 
mint egy pár tehetséges szinészszel s szi- 
nésznővel dicsekedhető társaság botrányos- 
ságig hanyag előadásai. 

Meg lehetne kivánni a vállalkozótól azt 
is, hogy a tagoknak kötelezvényben igért 
havi diját pontosan kiszolgáltassa, mert a bavi 

dijak pontatlan kiszolgáltatása okvetetlen a 
fegyelem felbomlását, s ez a szinmüvek ha- 
nyag előadását vonla maga után. 

Mind- Cnek felett nagyobb gondot kellene 
Orditani a játékrendre, már ez évben nem 
kellene eltürni, hogy az intézet czéljával, 
méltóságával össze nem férkezhető, a választ- 
mány czégét kigunyoló, akár operai, akár 
drámai müvek, akár operettek szinpadunkon 
előadassanak, mint ezt – fájdalom — ez évben 
gyakran kénytelenek voltunk tapasztalni. Az 
uj müvekre nézve ki kellene mondani, mi- 
szerint sem eredeti, sem forditott müveket 
nem áll szabadságában a vállalkozó urnak 
szinpadra hozni, ha azok a pesti magyar 
szinpadon még adva nem voltak, mig azt az 
országos szinházi választmány által e czélra 
kinevezendő műértő bizottmány meg nem bi- 
rálja, s adatásokat meg nem engedi A heti 
játékrendbe a lefolyt évben oly mindennapivá 
vált változtatásokat is ki kellene kerülni, s 
csak a legsürgösb vagy betegség esetében 
lehetne megengedni, mert a heti játékrend 
gyakori változtatásának mindig készületlen 
előrántott müvek szinre kerülése az ered- 
ménye. 

A bérszünetek igen gyakori előfordulá- 
sát is korlátolni kellene, mert a lefolyt idény 
alatt már vasárnapokon is nem egyszer volt 
bérszünet, s oly sűrün fordultak elő ezek, 
miszerint nov. 1-től mart. 31-ig legalább har- 
mada az előadásoknak bérszünet volt, miután 
minden mű, mely csak valami vonzó erővel 
birt, többször egymásután bérszünetben ada- 
tott, alig vették a bérlök egyéb hasznát a 
bérlésnek, mint azt, hogy a bérletszünetek 
alkalmával előjoggal birtak helyeiket meg- 
tarthatni. 

Az intézet czéljával homlok egyenest 
ellenkezőnek tartjuk azt is, hogy vasárna- 
ponkint népszinmüvek, vagy helyes irányu 
drámai müvek helyett, operettek kerültek 
szinpadra. A mi népünk, hála az égnek, még 
eddig nem értette ezeket, s nem hiszszük, 
hogy czélszerü volna a népet ily irányu mu- 
latságok élvezetéhez szoktatni. 

Csekély fontosságu dolognak tetszik, de 
mégis a választmány tekintélyét koczkáztatja 
az, hogy a vállalkozó ur szinlapjai igen 
gyakran ugy vannak szerkesztve, hogy in- 
kább comediásokhoz illenek, mint egy or- 
szágos szinházi választmány pártfogása alatt 
működő dalszinmű-társaság igazgatójához. 

Mi meg vagyunk gyöződve, hogy a 
főnebbi s másnemü visszaéléseket, rendetlen- 
ségeket már ez évben megszüntetni lehetsé- 
ges s mulhatlan kötelessége a választmánynak. 

Szinházunk művezetése jövendőjéről kö- 
zelebbről. 

slozsvár, apr. 27. 

(D) Ha visszagondolunk az elmult napok azon 
jelenségeire, melyeket Deák Ferencz legutóbbi hirlapi 

nyilatkozványa vont maga után, kétségtelenné vá- 

lik, hogy a Lajtbán innen ugy, mint azon tul vál- 

ságosnak tartják a mostani állapotokat, s egy rend- 

szeresebb állapotra kibontakozni óhajtanak. 

És hol van valjon azon seb alapja, a mely 
minden szellő érintésére ujból felszakad ? Ki tagad- 
hatja ma már, hogy a birodalom betegsége azon 

rendszerben fekszik, a mely annyi mesterséges ki- 

sérletek után sem volt képes magát annyira érvé- 
nyesiteni, hogy legalább is az összes birodalom na- 
gyobb részét megnyugtassa. 

A magyar nemzet maga nem szaggatta fel 
ezen sebeket; a népek politikai lelkiismeretén ki- 

vül egyéb mi sem nyujt segélyt azon eszmének, 
melyet a magyar nemzet igaznak és jogosnak vall. 

Erdélyben a nemzetiségi surlódás, megosztván 
az ország közvéleményét, az erősebb vélemény az 
lett, melyet a kormányhatalom egészitett ki, A ma- 

gyar elem elnémult, az irodalom korlátolt hangjai 
is az ellenirányu lapok szabad gunyjainak tárgyá- jo 

vá váltak, mig nem végre jobbnak láttuk mindany 
nyian hallgatni a közjogi kérdésekkel. Társadalmi 
uton kezdettünk cselekedni. Az ellenlábasak köze- 
gei itt is üldözőbe vettek, kigunyolták a legnemesb 
törekvéseket; pellengérre álliták társas köreink azon 
legnemesebb mozgalmát, melylyel a jég, árviz s 
elkészületlen gabonától okozott csapások miatt in- 
ségben merült nép nyomorának enyhitéseül a jobb- 
sorsuak felebáráti szeretetét hivtuk segélyül. A kor- 
mány szükségesnek látta ő Felségének ajánlani, 
hogy az erdélyi inség enyhitésére segélyt nyujt- 

son, az ország-kormányzata 80,000 mérő gabona 
segedelemről gondoskodott, és ugyanakkor a 

szebeni lapok sárral dobálták a magyar urakat, 
hogy nemesszivü adakozásukat a néptől meg nem 
vonják , sárral dobálták független lapjainkat, hogy 
merészeltünk az ország inségéről s nyomoráról be- 
szélni, a kormánypárti hirlapi közegek éppen ak- 

kor tagadták a létező inséget, midön ö Felsége sa- 

ját pénztárából ezereket szentelt szerencsétlen né- 
pünknek, midön a kormány 80,000 véka gabonát 
lát szükségesnek utalványoztatni a létező szükség 

enyhitésére. 

Csöndesen türtük politikai jogainktól való el- 

esésünket, csöndesen türtük a hirlapokban oly vas- 
tagon nyilatkozó gunyt s rágalmat, mely nemcsak 

társas mozzanatainkat, nemcsak felebaráti törekvé- 

seinket; de kitünöbb egyéniségeinket egy Mikó, 
egy Teleki grófot, az összes főnemességet, a ko- 
lozsvári kaszinót, szinházat; szóval mindent, a mi 
magyar kisebb nagyobb mérvben moslékja közé 

kivánt keverni, s e hang oly közegek hangja volt, 

melyekről okkal vagy ok nélkül azt hiresztelik, hogy 
a kormány patrociniuma alatt állanak. 

Annyira halottaknak látszánk, hogy már a 
legundokabb férgek is szabadon ránk mászhattak. 

Igy valánk Erdélyben magyarokul. 

És Magyarországon ? : 
Katonai törvényszékek elnémiták az ellenvé- 

leményt, de hogy a nemzet kebelében dynastia el- 

lenes törekvés nem vala, eléggé kitünteté az, hogy 
a katonai törvényszék Almásiékon kivül mások el- 

len nem hozhatott itéletet; erre is a bécsi lapok 

egyhanguan nyilvániták, hogy annak indokolását 

várják. . 

Igaz, hogy ott legalább az egyén tisztelve 
volt, s azért, hogy valamit magyar cselekedett már 
nem eo ipso gyanus indokokból cselekedte; Magyar- 
ország hivatalos lapjai nem gunyolták azon nemes 

nőket, kik az inségesek javára Bazart állitottak, 
nem kiabálák Magyarhon adakozó fiaira , hogy 
adakozásukkal egy leendő magyarországi ország- 
gyülésre korteskednek, pedig ott van értelme a 
korteskedésnek is miután az országgyülést a tör- 
vény szabályai szerint szándékoznak összehivni, 
és igy a magyar nemzet akarand is megjelenni 

azon országgyülésen. Ott a végén is, habár katona- 

uralom létezett, az emberi szivnek a szenvedők 
iránti részvétét kigunyolni lényaló hirlapok kedves 
kötelességőknek nem tarthaták, s talán ily utra 
térve rendre is utasittattak volna, közélet ott 

sem vala mint itt. Az államminister ur által fe Mi- 
tott elmélet elhárinthatlanul feküdt a magyar nen 
zetre, senki sem állott azon rendszer utjába, senki 
sem támadta meg eszközeit sem fegyverrel, sem 

A magyar nemzet nyugodott, de nem az esz- 
me, a melyet ő képvisel, nem a valódi alkotmá- - 
nyos szellem, mely valamint a jogot a kegyelem- 
mel nem helyettesitheti, ugy a polgári szabad : 

cselekvést, a gyámkodó bureaucratiai formával fel 
nem cserélheti. - 

A pénzügyi viták alatt kitünt, m 
alá a birodalmat azon rendszer, mely éppe 

ságot igért; a magyar nemzet csak nem cse 

s a bírodalom érzi ezen negativitás sul 
pedig a népek egyedül a nem cselekve e 

oly jogot, melyet tölük akkor sem leh 

midőn a világon minden gyéb 

nélkülözései által kitüntette, 
dárnak eleme a lég 



telességeink ugy a fölséges dinastia, mint ama 
dinastia fölségi pálczája allatt álló birodalom terü- 
letének s érdekeinek közös védelmezése iránt. 

gy a magyar nemzet előtt Deák Ferencz 
semmi uj, semmi idegen eszmét nem mondott, nem 
képez amaz elmélet nemzeti politikánkban semmi 
forduló pontot, de igen az osztrák közvélemény 

itéletében, mely ama tükör tisztaságu szavakból 
alkotott félremagyarázhatlan tételekből megértheti, 

hogy mi hivei vagyunk a dinastiának, s együtt 
akarunk maradni Austriával. 

És ha a kiegyenlités még évekig fogna késni, 
s ha a birodalom gondjai az idővel mind inkább 
terhesbülnek, kétségbe nem hozhatja senki, hogy 
a sülyedés oka nem a magyar nemzet. 

Mert vagy el kell ismerni e nemzetet a maga 

elemében, a maga jogaiban, s igy általa és vele 

együtt cselekedni; vagy oly államtheoriát kell fel- 

állitani, a mely a magyar nemzet teljes részvétlen- 
sége mellett is képes Austriára dicsőséget és a bi- 

rodalom népeire boldogságot árasztani. Az utóbbi 
ekkorig nem sikerült, harmadik lehetőség pedig 
nincsen. 

Még egyszer az inség ügyről. 
II. 

Állitsunk községi takarék magtárakat. 
(K. P. M.) Alig van eszme, mely mind állam, 

mind nemzetgazdászati szempontból áldásosabb gyü- 

mölcsöket teremjen, mint a takarék-magtáraké, s 

hogy mekkora fontosságunak tekintik e kérdést, bi- 
zonyitja azon körülmény, hogy a külföld hosszu 
évtizedek előtt életbelépteté már azokat. Az észak- 
amerikai egyesült.államok, Spanyol , Olaszország, a 
takarékos Belgium és Holland rég ismerik már, a 
szomszéd Oláhországban is nyomait látjuk, csak 
mi maradtunk el, csak mi ébredünk későn, midőn 
saját kárunkon tanultunk. 

Az inditványozott községi magtárakkal nem 

csak a szükség, az inség éveit akarjuk fedezve 
látni, de egyik leghatalmasabb eszközét tekintjük 
bennök a népnevelés, az iskolák felvirágzására, a 
népnevelők szaporitására, melyre égetőbb szükségünk 
van, mint valaha volt. Helyesen jegyzi meg éppen 

a takarék-magtárak ügyében egyik felszólaló, hogy 
e legnemesebb s üdvös czélnak egyedüli elérhetése 
tekintetéből is kell, hogy a nép egyszer már ko- 
molyan gondolkozzék jövő jobbléte, s szellemi 
muűvelődése felől. Olyan államban, hol a kormány 
milliókat költhet és költ a népnevelésre, ott a szel- 
lemi szükség hiány nem tünik fel oly kirivólag, 
mint ott, hol a nép saját költségén kell hogy egy-egy 
népnevelőt nyomorgasson, ki legtöbb esetben a cse- 

kély fizetés vagy ellátás miatt kénytelen ideje leg- 
nagyobb részét a hivatásától elvonva önfentartására 

forditani. 

A takarék-magtárak háromfélék : vagy magá- 
nosak utján állittatnak fel, vagy községiek, s mint 
ilyenek, közös vagyont képeznek, végre államiak. 
Az elsők egy ország szükségét nem képesek fedezni, 
az utóbbiak kezelési költsége nagy, s leginkább 
álladalmi czélokra fordittatik, s ott, hol katonaság 
van, természetesen ennek szüksége fedeztetik előbb. 
Legtöbb és legbiztosabb sikert nyujtanak te 
hát a községi takarék-magtárak, melyek a bő évek 
fölöslegét tartják fel, s kezelésök végtelen csekély- 
ségbe kerül, hasznai pedig, a már elmondottakon 
kivül, a következők : 

Megmenti a népet az uzsorától, a népnevelés 
ujabb lendületet nyerend, s nehány évi sikeres ke- 
zelés után a szaporodásból egy más üdvös intézet 
alapját is meg lehet vetni, t. i. a községi taka- 
rék-pénztárakét. 

De lássuk a községi takarék magtárak tervét. 
1) Minden község, s ennek minden egyes la- 

kója, tartoznék minden dij nélkül egy bizonyos meny- 
nyiségü gabonanemtt, búzát, rozsot vagy törökbúzát 
egyszer és mindenkorra a magtárba befizetni, ala- 
pul tekintve a föld és ingatlan birtok mennyiségét. 
A zsellérekre meghatározott mennyiség szabathatik ki. 

2) A magtárban igy begyült gabonának min- 
dig csak felerésze osztatnék ki a szükölködők kö 
zött, a többi rész pedig készpénz fizetés mellett, 
midőn a gabona folyó ára magasabb, eladandóvá 

kellene tenni, s árán a lehető legolcsóbban uj 
gabonát szerzeni be. 

3) Ha nehány évi forgalom kellő sikert hozna 
a vállalatnak, ugy a magtár rendes müködésbe lép, 
s a forgalomból begyült gabona pedig pénzzé téve, 
egy tartalék-tökét képezne, melyből meg lehetne 
vetni később a községi takarék-pénztár alapját is. 
4) Mind azok, kik uj termés előtt kenyér- 
dolgában megszorulnak, a magtár gabonát előlegez 

nekiek aratás és törökbúza szedésig. 
5) Nehogy pedig a magtár tökéje veszélyez- 

tessék a hitelezés által, köteles lenne a kölcsönvevő 
kezest is állitani maga mellett, kiben elég biztositék 
legyen a visszafizetésre. 
6) A kölcsönvevő minden véka, vagy mérö 

kamat és kezelés fejében ugyanazon gabonanemből, 
melyet kapott, bizonyos meghatározott de mérsékelt 
mennyiséget fizet be. 

Minthogy azonban a jelen körülmények kö- 
zött az alaptőke kiróvás utján nem szerezhető be, 
mert éppen az a baj, hogy nines gabona, a begyü- 

szágban a magtárak alapját, annál könnyeb- 
ben, mert a gabona a piaczokon olcsó. A kiosztott 
gabona aratáskor visszafizetődnék a magtárba, 

lendő segélypénzekből lehetne megvetni cszerte szét 

s rendre a köteles rész is begyüjthető lenne, ha 
mindjárt két év alatt is. 

Lássuk most már a tervezett magtárak keze- 
lési módját. 

a) A közös magtár vezetése a lakosság által 
közbizalommal megválasztott két egyénre bizatik, 
a lelkész vagy biró ellenőrködése mellett. 

b) Mint közvagyont mindenekfelett az elemi 
csapások ellen biztositni kellene valamelyik hazai 
intézetnél. 

c) A kezelőség a rendes kötvényeken kivül 
még egy jegyzőkönyvet is vezet, melybe a köl- 
csönző neve, vétel ideje, mennyiség, a jótálló sa- 
ját kezevonásával megerősitve bejegyzendő. 

d) A jegyzőkönyv vezetése mindig a kezelő- 
ket illesse. 

e) A kezelőség minden negyed évben a köz- 
ség gyülése előtt számoljon, s ha a magtárban 
hiány mutatkoznék, kötelesek a hiányt rögtön 
helyrepótolni. 

f) A magtárból gabona a hétnek egy meg- 
határozott napján adódnék ki a folyamodónak, ki 
a kezesről – ha szükséges - már előre gondos- 
kodott. 

g) Végre, a mi a magtárnak technikai elren- 
dezését illeti, bizonyos, hogy ásott és kiégetett 
vermek száraz és agyagos helyeken a legolcsóbbak. 
A hol ezek nem alkalmazhbatók, ott közös erővel 
lehetne a helység közbirtokán egy kő-, vagy a hol 
ez hiányzanék fából készült magtárt csináltatni. 

Minden kezdet nehéz, de e nehézségek köny- 
nyen legyözhetők egy kis kitartó buzgalommal. 
Meg vagyok győződve, hogy, ha csak husz helység- 
ben fel lesz állitva a takarék-magtár, öt év alatt 
még más száz fogja eczélszerüségét elismerni, s a 
jó pétdát követni. 

A magtárak eszméjét a néppel megértetni a 
lelkészek vannak mindenek felett hivatva, s álhata- 
tosan biszem, hogy a magas kormány, ismerve 
azoknak fontosságát, közegei utján annak idejében 
oda fog hatni, hogy: az ige testté váljék. 

Kül- és belföldi levelezés. 
mées, april 26. 

Tehát ledöltek Galicziában az ostromállapot 
korlátai. Az ország ujra élvezheti az alkotmányos- 
élet gyümölcsét. Véget vetett e hó 18-dik napja 
gróf Rechberg azon szüleményének, mely Austria 
okos és mérsékelt magatartását, mit eleinte a len- 
gyel lázadás iránt tanusitott, és mely minden nem 
Murawieff féle embertől örömmel üdvözöltetett, el- 
homályositott. Deák Ferencz legujabb nyilatko- 
zata a „Napló*-ban itt igen jó benyomást tett; an- 
nál is inkább, mivel hozzá vannak már szokva a 
nagy államférfin szavában egész Magyarország nyi- 
latkozatát látni. Mindinkább lecsillapulnak az itteni 
mérvadó személyeknél a szélsőségek, mert a ta- 
pasztalás, ezen öreg mester, belátni tanitotta öket, 
hogy Schmerling ur centralisatioi eszméje éppen 
csak mint hypothesis létezhetik a türelmes papiro- 
san. És valóban a februári patens 4 év óta nyug- 
szik már a legnagyobb háremi kényelemmel disze- 
sen bekötve az államminister iróasztalán, hol az 
elpenészedés ellen az inas gondját viseli, nem pe- 
dig, hogy a gyakorlati élettől igénybe vétetné. Itt 
is igaza van a nagy Göthének : „Grau ist jede Theo- 
rie.4 Hogy a hangulat általában más irányt vett, 
kitünik azon barátságos nyelvből is, melylyel az 
90. D, P.* a csehekről beszél. Ki akarják békiteni 
a cseh követeket, kik az előbbi kormány és mos- 
tani ellenpárttól annyira terrorizáltattak , hogy már 
ezelőtt 2 évvel in corpore odahagyták a birodalmi 
tanács teremét, a nélkül, hogy azóta annak küszö- 
bét átlépték volna. 

Azonban a kiváncsiság, melylyel a magyar 
országgyülés elébe néznek, minden érdeket a többi 
politikai ügyekről csaknem egészen elvon; mert jól 
érzik azt, hogy ha a magyar kérdés gordiusi cso- 
mója kettőbe van vágva, a többi mind könnyen 
feloldható. A birodalmi tanácsban rövid idő mulva 
szöőnyegre fog kerülni a már a végetlenig szellőz- 
tetett erdélyi vasuti ügy. Skene, morva követ, indit 
ványa által, hogy a kormány maga épitse a vas- 
pályát, az egész ügy megint egy uj stádiumba 
lépett. Azonban a kormány már is az illető bizott- 
mányban az emlitett inditvány ellen nyilatkozott. 
A „Wanderer" szerkesztője, Nordmen János, ismét 
bebörtönöztetett 4 hétre, egy berlini levél miatt, 
melyben a porosz megsértetett, és ennek következ- 
tében az itteni követ az államügyész által vádat 
emelt a lap ellen. A végtárgyalásnál követelte a 
védő Dr. Schindler, a király személyes megjelenégét. 
Azon nap, midőn az elitélt szerkesztő. a börtönbe 
ment, barátnőitől egy selyemmel átszőtt rablánczot 
és egy babér-koszorut kapott. Nem mulik itt egy 
hét sem sajtópör nélkül. Igy szokott az lenni alkot- 
mányos országokban ! 

Maros-Ujvar, apr. 25. 
A felséges királyi főkormányszék azon or- 

szágos értesitését, hogy a typhus betegség ke- 
vés helységekben uralkodik, s tavaszi vetőmagról 
gondoskodás történt, örömmel olvastuk. Azonban 
ezen értesités vezete azon vélelemre, hogy a felsé- 
ges kir. főkormányszék sem lehet mindig kellöleg 
felvilágositva, miután bizonyos, hogy az értesités- 

ben emlitett helységeken kivül más is van, hol a 
typhus borzasztó mértékben dühöng. Ugyanis, 
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szomoruan kell elmondanunk : hogy idei febr. 

20. óta a halál dús aratást tart bánya helységünk- 

beon, két hó alatt közel 80 árvát, számos özvegyet 
és több mint 70 sírhalmot hagyván gyászemlékül 

itt. Több házaknál egész család ágyba hullott, apa 

es anya kihalt, s szomoru való, hogy naponta két- 

három, 5-6 koporsó kisértetett temetőbe; hogy 

halotti harangjaink 8 hetek alatt örökösen zengik 
a gyász eseményt ! Feltünő, hogy ha ezen betegség 

oka a kedvezőtlen tavaszi időjárásban keresendő 

— mint a hivatalos vizsgálódás mondja - midőn a 

Maros-Ujvártól alig negyed órányira fekvő falvak 
az egész vidékben épen maradtak, miért csak is 

Maros-Ujvárt ütötte fel a typhus rémtanyáját, s 

miért nem akar már szünetelni ? De csudálatos is, 

hogy ezen csakugyan nem tréfálodó ,ellen' 

kijátszani merészelte azok sejtelmét, kik szerették 

állitani: hogy csak is némely aknai munkálatok rosz 

levegőjében volna az ok keresendő (mivel hogy előbb 

csak is férfiak estek áldozatul), s ezen okok meg- 

szüntével a halál is leteendi bizonyosan mérges 

fegyverét, csodálatos - mondom — mert az idő föl- 

tisztult, a sár csaknem kőszilárddá lett, a gyanus- 
féle aknai munkások megszüntek, s a typhus 

mégis elég vakmerő mindazon sejtelmeket megszé- 

gyenitni csak az által is, hogy mostanság a nem 

bányász nöket férjeikkel együtt hordja el s any- 

nyira tartja magát, miszerint a legszorgalmasabb 

orvosi eljárás mellett is, ápril 23-án „öt" sír emel 

kedett fel a temetőn, mai napon pedig „uégyé 
halott fekszik a ravatalon. 

Nagyon tévedne, ki ezen közleményből azt 

akarná kiböngészni : hogy tán a helybeli orvos len- 

ne gyanusitva; távol sem, az kötelességét a leg- 

lelkiismeretesebben s fáradhatlanul megtette és te- 

szi éjjel és nappal; s ha mégis valaki ilyesmit ki- 

ván ezen néma betükben látni, az bizonynyal nem 

jó lélekből származott ferde irányu magyarázatot 
tesz, s magának az orvosnak ellensége. 

Más oldalról — az előljáróságokat illetőleg - 

nem mulaszthatjuk el kimondani: hogy mégis még- 

is nem lehet éppen czéltalan a magas kormánynak ! 

azon 1854. évi rendelete, mely eképp szól: Ha vala- 

mely helységben olyan nyavalya ütnéki 

magát, mely ugy látszik, hogy terjedő és 
veszedelmes, tehát a pap nem csak a 
helységi előljáróságnak, hanem azillető 

bivatalnak is tudósitást adjon, a nyava- 

lya orvosoltatása végett,4 ha csak azért is, 

hogy a kormány arról tudomással birjon. S bizony 

bizony a lelkiismeret sokkal megnyugtatóbb akkor 

lehet, ha az emberiség szempontjából is megteszünk 

mindent, mi lehe séges, mit előljárói tisztünk is ren- 

del, a vész megelőzése okainak kinyomozása, an- 
nak meggátlása s teljes megszüntetése végett; mert 

a legszorgalmasabb orvos is mit tehet, ha egy egész 

család minden tagja terhes beteg, s nincs a bete- 

gek körül semmi felvigyázat, semmi előljárósági in- 

tézkedés ily szomoru és aggasztó körülmények ids- 
jében ? ! ? 

Ezen igénytelen közlemény irója, maga ide- 

jében megtette ugyan illető helyre a feljelentést, s 

hogy a főkormányszék talán nem értesült a m.-uj- 
vári nagyszerü typhus-ról és halálozásról, mely 

még cholerának is megjárna, azt abban vélem 

rejleni; mert arróli jelentésem a nem elég pontos 

hivatalos uton járók által ugy mutattatott be az il- 

lető tisztség előött, mint a mely alaptalan és téves 

fogalmon áll, oda irányozva, ,hogy a különben 

is eléggé hullámzó kedélyek még job- 

ban fölizgatódjanak. 

Hadd számoljanak lelkiismeretök törvényszéke 

előtt azon sok árvák és özvegyek nem egy néme- 

lyikéért, kik a beteg körüli kellő felvigyázat és fi- 
gyelem hiánya miatt siralomra jutottak azok, kik- 
nek bármelyik helységben is figyelmöket, ily ese- 

mény nagy mértékben igényli ! 

Ily alkalommal lesz fölismerhető az is : hogy 

egy 2000 lakóst jóval meghaladó, M.-Vásárhely, 

Medgyes, Nagy Enyed, Torda, azaz : egy nagy ter- 

jedelmü vidék alkalmas pontján fekvő helyiségben, 
mely népes hetivásárral bir, hol nem csak bányá- 

szok, hanem sok polgár mesteremberek is laknak, 
mennyire szükséges egy „gyógyszertár.* Mert 

bizony csaknem lehetetlen kivánat az: hogy se- 

géd nélküli orvos, 70–80 terhes beteget, ily rémitő 

sáros utczákon meglátogasson; s azoknak rögtön 

gyógyszerrel is szolgálbasson; már pedig mondani 

is felesleges, hbogy a betegségek hirteleni fordulha- 

tásával - meg lehet – azon gyógyszer, mely reg- 

geli 7- 8 órakor hatásos lett volna, már csak egy 

pár óra mulva sükertelen. Tapasztalatból tudom, 
hogy az orvos rendelte gyógyszer, midőn félóra 
multával a terhes beteghez megérkezett az orvos 
isméti megjelenésével már nem volt használható, 
uj és más rendeltetett, mivel hogy a betegség ily 
rövid időn változott. 

Kivánni való tehát, hogy magán érdek az em- 
beriség szent érdeke előtt háttérbe vonuljon, s Ma- 

ros-Ujvártt az orvosnak illő fizetés szabassék, s a 

bányászati nagyon kijelölt tartalmu gyógyszertá- 

rocska mellett, egy minden pillanatban használható 
valóságos gyógyszertár« is létesüljön. 

Ezen óhajtásnak csak is az szólhat ellene, kit 

a szenvedö emberiség s egy egész vidék sorsa nem 
érdekel; kit inkább magán érdekek vezetnek; ki 
a szabad ipar fejlődésének és a közérdeknek en- 
gesztelhetlen ellensége. Hogy pedig M.-Ujvártt ily 
jellemű egyéniség egyetlen egy sincs, azt az em- 

beriség nevében jogosan hiszszük. A vetőmagróli in- 
tézkedés itt György napján kezdődik. 

Aknai. 

HDáva' april 12. 
T. szerkesztő ur! Városunk rendes levelezőjé- 

nek perczegő tollát most az egyszer kezéből kive- 
szem s azt megnyesvén, a t. szerkesztő ur és ér- 
demekben gazdag archeologusunk t. Torma Károly 
ur figyelmét egy vidékünkben nem annyira ritka, 
mint kevesek által észrevett s méltatott tárgyra 
kivánom terelni. 

Mintegy háromnyolezad mértföldre Dévától, 
a Marcs-Németi felé vezető útvonalban, az u. n. 
Zsep alatt, a vasuti töltések épitése alkalmával a 
mult hónapban a hegyaljból, honnét a töltésekhez 
szükségelt földet hordták, a munkások egy vörhe- 
nyes-fehér arakit-porphir-ból faragott mintegy öt láb 
magas, két és fél láb széles római emlékkövet 
ástak ki, melynek épségben levő felirata a kö- 
vetkező : 

D. M. 
ARMATVRVS VET... 
ERANVSC. HOR 
COMAGENORV .... 
VIX. AV. L. AR. PRIMA.... 1) 
NYVS. VIX. AN. XVIIII. AR. 
SVRVS MILIS. N. M. 
M. VIX. AV. XX. AR. SvS 
TINA. VIX. AN. BSX.2) II. ARE 
TAS. VRILL MATER P. P. F. 
R. 3) M. 

A tudós Neigebaur után 4) azt hiszem, hogy 
Déván alól a Maros hosszában elnyult és Maros- 
Németiig terjedt bajdani Tiiscum nevü római erőd 
és gyarmatváros valamely családja emlékét őrizte 
meg ezen mondottam emlékkő. A kő szinlapja felső 
részén egy köralaku párkányos mélyedésben öt 
emberalak mellképe van, szép tisztán kifaragva 
s az alakok ugy sorozva, hogy az első sorban 
három, a másodikban két dombormű (Basrelief) 
szinte teljes épségben látható. Az első alak egy 
szakállas öreg férfi képe, fejér nyilt sisak, mellén 
pánczél; a második egy deli ifjué taréjos sisakkal 
és mellvérttel; a harmadik egy női alak, a negye- 
dik egy gyermeket ábrázol, az ötödik egy fegyver- 
zet nélküli bajuszos és szakálas férfit képez. 

A Csernának a Marosba szakadásánál éppen 
a Maros partján a porondon két szép római emlék- 
kő porladozik; az egyik miategy négy láb hosszu 
és két láb széles febér porphir (vagy mészkő ?) ( 
alakja és faragása igen szép, s a hátlapjáról s ép- 
ségéről következtetve, feliratának épnek kell lenni, 
mit most azért nem közölhetek, mert a kő a feli- 
ratos lapján fekszik és nehézsége - mi 8-10 má- 
zsa - nem engedte hozzá férnem. A máeik aman- 
nál sokkal kisebb, egyszerü faragásu, barna szinü 
és durva szemü kő és mintegy három láb hoszszu 
másfél széles; ezen is felirat van, hanem a reá szá- 
radt sár és helyenkénti sérülések miatt, csak az 
első szót ,CENO-t betüzhettem ki. 

Valóban szomoritó az a vétkes közőny, mely- 
lyel még értelmesbjeink is az ilynemü régiségek 
iránt viseltetrek, és csak az vigasztal bennünket, 
hogy megyénk derék s minden szép s nemes iránt 
buzgó főispánja, értesülve ezen ujabban földszinre 
került történelmi emlékekről, bizonyosan meg fogja 
azokat menteni kártékony kezek rombolásától és a 
vastag tudatlanság és közöny szülte pusztitástól. 
Tudok esetetet, hogy febér márvány római farag- 
ványok, és emlékkövek meg lönek égetve és gyps- 
nek készitve ! 

Házak oldalába és kökeritésekbe feliratos em- 
lékkövek és oroszlánok stb. vannak városunkon 
befalazva, feles számmal: F. E. 

Különfélék. 
— Ezen ezim alatt „Biztositási ügy, különös 

tekintettel az egyházi biztositásra" Lichtenstein Jó- 
zsef egy röpiratot adott ki, a mely szép dialecti- 
kával s indokolt állitásokkal van irva. Ebből látjuk, 
hogy a Királyhágón tuli prot. superintendentiák az 

egyházi javak biztositása czéljából kölcsönös bizto- 
sitást akarnak egymás közt eszközölni, oly móddal, 

a mint ez nálunk Marosszéken ismeretes. Tervöket 

a magyar általános biztositó intézet elnökével, a 
szakavatott Lónyai urral közölték, a ki kikelvén a 

kölcsönös biztositás elve ellen, azt ajánlotta, hogy 
20 évig szóló biztositási szerződésre lépjék az egy- 
ház, a m. általános biztosiító intézettel. Lichtenstein 
legelőbb is a kölcsönös intézetek elvét védi, s ajánlja 
a superintendentiáknak. Ha pedig ezt nem létesitik, 
hibáztatja azt, hogy 20 évre szerződjenek, a mi 
által igen megkötik magokat azon kedvezőbb felté- 
telekre nézve, melyeket a keletkező és létező biz- 
tositási intézetek versenye s gyarapodása annyi év 
alatt vonhat maga után, hibáztatja azt, hogy az ál. 
talános biztositó intézettel a többi hazai intézetek 

kikérdezése nélkül szerződjenek, mert hisz az er- 

délyi kölcsönös biztositó intézet, az erdélyi Victoria 

és a magyarhoni Hungaria szintén hazai intézetek, 

a melyeknek kikérdezése annál szükségesebb volna, 
mert Lónyai ur az egyházi javakra nézve nagyra 

tette a biztositási dijt, a cserépért 20, a zsindelyért 

9) Fgy barátom olvasása szerint : PIM... 

a) XV is lehet. 

8) Ezen betü lehet B is. 

a Dr. J. F. Neigebaur, Dacien. Aus den Ueberretten 

des klassischen Álterthums stb, Kronstadt. 1851. 52-66. 1. 1.



60, a zsúpért 80 krt tevén 100 írt biztositási ösz- 
szeg után nagyobb városokban, kisebbekben pedig 
cserépért 25, zsindelyért 661/ és zsúpért 100 krt 

100 forint után; holott Lichtenstein ur indokolt álli- 

tása szerint a hazai egyházak tüzesetei több évekre 
alapitva nem tehetnek többet mint 1/4 0/,-jét a biz- 

tositott értéknek, ha hozzá veszünk még 1/, 0/,tolit 
a kiadásokra, mégis csak 2/,-re vagy is 40 krra 
megy a kár 100 frt érték után, és igy ezen dij- 
szabás 100 frt után cserépnél 18, zsindelynél 44, 

zsúpnál 58 kr dijaránynak felel meg. Lichtenstein 

ur megjegyzése szerint, valamint Lónyai ur, ugy 

minden más intézet is 250/,-tolit elengedhet, ha a 

biztositás az összes egyházi javakra és 20 évre 

köttetik. Az iró azonban ellene van a 20 évre szóló 
szerződésnek, mert annyi idő alatt a biztositás ügye 

a nagyobb részvét által oly lendületet vehet, hogy 

a dij csak félakkora leend mint mostan; továbbá, 
20 év alatt a leggazdagabb társulat is megbukha- 
tik, s a legszegényebb is meggazdagodhatik, ezért 

nem látja eszélyesnek azt, hogy a biztositás oly 

hosszu időre köttessék stb. 

„*, Biztos forrásból irhatjuk, hogy a jövő 

saisonra Folinus mind a dráma, mind az opera és 

operettehez oly erőket nyert meg előlegesen, kikkel 

társulata bizonyosan fényesebb eredményeket birand 

felmntatni, mint ez évben történt. Az összes sze- 

mélyzet között lébyeges változás lesz, s a magyar 

provintia legtehetségesebb tagjaival gyarapodik a 

társulat, mirej őszire visszatérend. Egy kis felfris- 
sités nem is árt már. 

. A pesti lapok sorba hozták azon hirt, 

hogy a Folinus által kitüzött 50 arany pályadijt 
Szász Károlynak „Lelencz« cziműü drámája nyerte 

el. A dologban csak az a különös, hogy mi itt sem- 
mi bizonyost nem tuduck még a pályázat eredmé- 

nyéről, miután az 50 arany még nincs oda itélve 
egyik pályadarabnak sem, s igy nagyon természe- 

tes egy jeligés levél sem bontatott fel, hogy a szer- 

ző nevét bizonyosan meglehetne nevezni. Jó lessz 
tehát megvárni a kihirdetést. Részüokről csak ör- 

vendenénk ha a sejtett szerző csakugyan a jeles, a 

köztiszteletben álló Szász Károly volna bizonyára 

illetékesebb kezekbe nem kerülhetne a pályadij. 

a"a Bécsben a napokban halt meg 76 éves 
korában gróf Zichy Zsófia született Széche- 
nyi grófnő, a cs. kir. altbnagy s 1848 dik évbeli 
velenczei parancsnok özvegye. A hölgy, ki ifjusá- 
gában a kellem minden bájával tündöklött, a bécsi 

congressus azon hat szépségéhez tartozott, kiket 
I. Sándor orosz császár külön elnevezésekkel ruhá- 
zott fel, Ezek a következök voltak : gr. Széche- 

nyi Károlina, a „beauté cogquettet, hg Eszter- 
házy Rozina, a „beauté étonnante", gr. Zichy 

Julia a „beauté céleste", gr. Saurau a ,beauté 

du diable7, gr. Zichy Zsófia a „beauté seduisan- 

tet és hg Aunersperg Gabriella a „beauté qui 
inspire seul de vrai sentiment.4 Ez utóbbit a csá- 
szár különösen is kitünteté. 

', A napokban egy fiatal alig 15-16 éves 

leány vetett végett ismét gyufával életének. A sze- 

rencsétlun leányt nem lehetett megmenteni. 

a". A ,P. N." ujdondásza egy öngyilkos 
katonát kötél általi halálra itél. Ezt a curio- 
sumot csak azért hoztuk fel, mert nem régiben 

ugyan csak a ,P. N." ujdondásza belekőtött hir- 
füzérünk egyik kifejezésébe, pedig jól láthatta, hogy 

az egy hivatalos helyreigazitásból betüszerinti idé- 
zés, tehát nem nekünk róható fel. 
, A radziwilowi csata alkalmával még m 

é. julius havában orosz fogságba jutott, s később 

Jeroszlowban a fogoly csapatokba itéletileg besoro- 
zott s még most is ott létező egyének közt három 

magyar is van - mint egy lap emliti: – Pacza- 

nowsky János Tornaljáról Gömörmegyéből, Koller 

András Dolna-Stubnáról Thuróczmegyéből és Erdei 

László Temesvárról. 

a", Egyik közelebbi számunkban emlitők, hogy 

Asboth tábornok hazánkfia, ki az észak-amerikai 
unio hadseregben szolgált, sebei következtéhen Uj- 
Orleansba telepedett le. A lap, melyben e tudósitás 
áll, egyuttal Granger tábornok üdvözlő iratát is 
közli vitéz földinkhez. Ez irat tartalma következő : 
aDéli-Alabániai és nyugati-floridai kerületi főhadi- 

szállás. Gaines erőd, okt. 5. 1864. Tábornok! Ör- 
vendek, hogy szerencsét kivánhatok önnek és a ve- 
zénylete alatt álló testnek, azon jeles sikerhez, me- 
lyet nyugati Floridában közelebb végbevitt müve- 
leteik között arattak. Fontos szolgálatai már kellő- 
leg följelentvék a főhadiszállásnak, s minden hazafi 
hálásan fog azokra emlékezni mindig. A rendelke- 
zésére álló korlátolt erővel derék dolgokat vitt vég- 
be. Belátásteljes rendelkezései nagy hitelre érde- 
megitik, a hadai által tannsitott erély és vitézség 
követésre méltók. Fogadja maga és vezénylete szá- 
mára köszönetemet, bátor és érdemteljes maga- 
viseleteért. Granger Gordon vezénylö őrnagy-tábor- 
nok. Asboth dandár-tábornoknak, a nyugat-floridai 
kerület parancsnokának. 

a" Koninban, Orosz-Lengyelország egyik 
helységén nem rég következő tragicus eset történt. 
Egy kis falusi korcsmában néhány orosz katona 
orosz lengyel parasztokkal jött össze. Mig a pálinka- 
iváshoz derekasan hozzáláttak, addig egy kozák 
iszonyuan dicsekedett, hogy ö ilyen meg amolyan 
jól tud lőni, s egy parasztnak ajánlkozott, hogy 
a kalapját 100 lépésröl fejéről lelövi. A paraszt 
kételkedett s két kupa pálinkába fogadott vele. 
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Mindenik bizonyos volt a gyözelméről: a kozák 
lövési biztosságának, a paraszt ravaszságának tu- 

datában. Ez utóbbi a lapos tetejü széles kalapot mé- 
lyen szemére huzta, 100 lépésre kiállott s lelkében 
előre örvende a nyereségnek, bár a kalap még 
mind erősen szoritotta koponyáját. A kozák meg- 

állott, czélzott s a lövés talált, hanem a paraszt 

homlokán keresztülfaródva tüstént lebukott. A ko- 

zákot elfogták és Koninba vitték, hol másnap gon- 
datlanságból eredt emberölés ezime alatt bevádolták. 
Védelme egyszerü volt; azt állitotta, hogy a pa- 
rasztot nem vigyázatlansága miatt lötte meg, mert 
neki oly biztos szeme van, milyen senki másnak; 
hanem — s ekkor hogy a birót is meggyőzze lövés- 
beni jártasságáról, ajánlatot tett neki, hogy álljon 
ki, mint a paraszt kiállott volt, csakhogy aztán 
fogadja meg azon jó tanácsát, miszerint kalapját 
ne huzza le szemére, mert ugy a golyó nem so- 
dorhatja le azt. A tettes négy heti nehéz börtönre 
itéltetett. 

. a Mexicóból irják : Maréchal, veracruzi pa- 
rancsnok, egy osztrák és egy egyiptomi századdal, 

90 mexikói lovas katonával erős ellencsapatra buk- 
kant, mely az Oajaccából elmenekült lovasokból 
állt Ch. Diaz vezénylete alatt, s azt megtámadta, 
győzött, de maga Maréchal elesett, s kivüle még 
34 embert vesztett a császári csapat, köztük 12 
osztrákot; ezek közt van dr. Unger főorvos ls, ki 
megsebesült. Ez ütközet mártius 4-én Talixcoyan- 
pál történt. 

a". Egy borzasztó szerencsétlenség hirét hoz- 
zák az amerikai lapok. A „General Lyon" szállitó 
hajó 600 emberrel födözetén Wilmingtonból Monroe 
felé vitorlázva, Cap Hatteras közelében meggyuladt. 
A lángokat eloltani nem sikerült, s pár óra alatt 
a hajó rommá lőn. Csak 29 katonának sikerült a 
partra jutni, a többi mind elveszett a láng és a ha- 
bok közt, mert a vihar miatt a partról jövő mentő- 
csónakok nem juthattak el a hajóhoz. 
. A sziberiai pestis kifogyhatatlan anyagot 

nyujt még mindig hirlapi tudósitásokra. Némely la- 
pok azon hirt hozták ismét, hogy már Varsóban is 
mutatkozik a ragály a katonai kórházakban. Ujabb 
tudósitások e hirt teljesen alaptalannak nyilvánit- 
ják; a varsói katonai kórházakban nemcsak hogy 
nem mutatkozik semmi járvány, hanem a betegek 
száma a mult éviekhez képest annyira leszállt, hogy 
körülbelől csak felényi. E megnyugtató hirekkel 
ellenkezöleg a „Timest-nak azt irják, hogy a ra- 
gály növekvőben van. 

.. (Tiltott könyvek.) A franczia követek a 
különféle német udvaroknál, a nagy hét folytán a 
„Cásar életére" megjelent és Franecziaországból be- 
csempészett pampbletek elnyomására nagyhan dol- 
goztak. Bécsben is Lienbacher államügyész indit- 
ványára, ki ez esetben a franczia követséget kép- 
viselte, az orsz. törvényszék e hó 15-dikéről kelt 
itéletével két ily munkát tiltott be, Az egyik czime: 
aRéponse á Napoleon III. César apprécié á sa jus- 
te valeur. Eu vente chez tous les libraires. Imp. et 
litt. de L. Severeyns et A. Faust.4 Ez a nyilvános 
csend megzavarásának vádja alatt lett betiltva. Be- 
tiltatott továbbá a „Labienus alkalmi megjegyzé- 
seilt czimt mű Rogeardtól, melynek tartalmában 
a Bünt. Te. 408, 491, 493 és 494 §S. szerinti be- 
csületsértés ismertetett fel. Az elkoboztatott példá- 
nyok meg fognak semmisittetni. A következő mun- 
ka pedig: „La maison d'Áutrichbe et la Hongrie par 
le general Türr, Paris E. Dentu, editenr 18656 a 
felségsértés és nyilvános csendzavarás vádja 
alatt lett betiltva, a bécsi orsz. törvényszéknek szin- 
tén e hó 15-dikéről kelt itéletével. 

Politikai hirek. 
Angolország A ,„Globet a ma délben ér- 

kezett amerikai posta által vett tudósitásokat már 
taglalja. Ugy hangzanak ezen hbirek, mint a déli 
államok reményeinek kiharangozása Lee addig 
huzta halasztotta dolgát Richmondban, a mig késő 
nem lett reá nézve a biztos hátrálás, ujabb hadál- 
lásba. Lehet, hogy a politikusok nem akarták en- 
gedni a kitakarodást; lehet, hogy Richmondot ugy 
tekinté mint a confoederatiót magát, s mindent 
koczkára tett érte. Ezen háboru történetében most 
fordult elő legelőször azon eset, hogy a megveretett 
hadsereg üzöbe vétetett. Föl sem tehető, hogy olyan 
tábornokok, mint Johnston, Beauregard és Bragg 
valamire mehessenek ott, a hol egy Lee hajótörést 
szenvedett, mig a Forrest-ek, Roddy-k és Gardner-ek 
kényszerittetni fognak vagy megadni magukat, vagy 
Mississippi nyugati részeiben keresni menhelyet. A 
déli államokban most minden út nyitva áll vagy 
megnyitható, s ha egy kis időbe kerülend is min- 
den ellenállásnnak megtörése, az mégis bizonyos, 
hogy a háboru be van fejezve. 

Francziaország. Páris, apr. 20. A „Journ. 
des Debats* egy terjedelmes czikket közöl az ame- 
rikai ügyekről. Azon meggyőződését világosan ki- 
mondja, hogy most már, a Dél legyőzetése után 
állandó és áldáshozó béke lesz Amerikában. Se 
Cenada, se Mexico nem fog hatalmas szomszédja 
által megtámadtatni. 

Páris, apr. 22. A „Botschaftert-nek irják : 
Toulonból ma azon élénk mozgásról tudósitanak, 
melyet ott a császár utazására tett előkészületek 
idéznek elő. Az egész középtengeri hajóhad fogja 
kisérni a császárt. Az elindulás napja azonban még 
nincs elhatározva, és „Gomer" corvette, melynek 

födélzetén van a császár hintója, szintén rendeletet 
kapott, hogy még ne induljon. Az utazás késlelte- 
tését itt azon tudósitásokkal hozzák összeköttetésbe, 

melyeket Persigny Rómában kivívott eredményeiről 
küldött. Talán e közben a császári út késedelmé- 
nek más oka is van. A császár az utóbbi napok- 

ban majdnem mindennap tanácskozott a miniszte- 
rekkel, és ugy látszik, e tanácskozásokban eshető- 

leges rendszabályok előkészitéséről volt szó bizo- 
nyos esetekre, mert a Tuileriákban az itteni han- 

gulatnak már rég nem hisznek. Valószinüleg a csá- 

szár elutazása előtt még fontos kinevezések is 

fognak történni. 

Az „Opin. Nation." hevesen kikel Thiers el- 

len. ,Az olasz egység - mond az „Opin. Nat. — 
Thiers urat nagy rémületbe ejti, mig az osztrák 

szövetségtől minden jót remél. Az ö lelke üdvössé- 

gének javára a rómaiaknak in aeternum a catholi- 

cismus rabszolgáiul kell maradniok. Le kell azon 

szabadságokról mondaniok, a melyeket Thiers ur 

magára nézve szükségeseknek tart, de a melyeket 

a pápa az ő csalhatatlanságában megtagad tölük 
és mindenütt, a hol léteznek, átokkal sujt. E tano- 

kat mi átalában véve gyülöleteseknek, zsarnokiak- 
nak, erkölcsteleneknek tartjuk, Tbiers ur szájában 

pedig éppen visszataszitóknak találjuk stb.4 

Hir szerint a franczia kormány az osztrák 

kormányt meglehetős sürgetöleg felszóltá, hogy a 
Vaticanban tegyen lépéseket a septemberi egyezség 
érdekében. Az „Opin. Nan.4 a római kérdésről szól- 
ván kiemeli a pápa világi hatalma, és az Isten 
kegyelméből való királyságok közötti szoros össze- 

függést, s azt mondja, hogy mind a kettő homlok- 
egyenest ellenkezik az 1789 diki forradalom elvei- 

vel. - Az ,„Avenir National? a batignoli lengyel 

iskolának közhasznu intézetül elismerését ugy te- 

kinti, mint a kormány által adott választ azoknak, 
a kik hajlandók az orosz szövetségre. Ezen iskola 

elismerése által a kormány kinyilatkoztatta, hogy 

Lengyelország még nincs veszve. 

A ,Pays" irja : „Mihelyt Austria megtudta, 
hogy Poroszország Danzigból Kielbe akarja áttenni 

tengerészeti telepeit, azonnal meghagyta Károlyi 
grófnak, hogy tegyen e végett előterjesztéseket 
Bismarcknak, s nyilatkoztassa ki, miszerint azon 

esetre, ha ezen parancsait vissza nem vonja, Au- 

stria tiltakozni fog olyan rendszabály ellen, melyet 
megtagadásnak tekint közös birtokló jogai ellen. 

Bismarck erre azt felelte, hogy ama rendszabály 

nem egyéb, mint egyszerü áthelyezése a herczeg- 

ségek védelmére megkivántató helyiségeknek; hogy 

Bécsben is, Frankfurtban is elismerék Poroszor- 

szágnak azon jogát, miszerint Kielt megszállhassa, 
vagy legalább, hogy tengerészetének állandó állo- 

mását oda tegye át, minélfogva nem foghatja meg, 

hogyan akadhatnak fel komolyan a porosz terveze- 

teken. - Károlyi gróf erre azt a megjegyzést tette, 

hogy az efféle combinatio a herezegségek fölötti 
általános és közös intézkedésnek van alárendelve, 

s hogy a kieli kikötő birtokbavételét, a mi az ural- 

kodói kérdés rövidségére szolgálna, elnézni nem 

lehet; s kijelenté végül, hogy olyan utasitásokat 
kapott, melyek szerint kénytelen volna tiltakozni, 

ha Poroszország vissza nem veszi parancsait. Min- 
den arra mutat, hogy a porosz kabinet sem a bé- 
csi tiltakozások, sem a frankfurti határozatok által 
nem hagyja magát visszatartoztatni kitűzött czéljai 

felé haladásában. Bismarck csodálkozását fejezé ki 

a frankfurti szavazás felett, azon követeléseitől pe- 
dig nem tágit, melyeket Austria irányában tesz. 

Még komolyabbá teszi az egész ügyet az, — a mi 

Bismarck sürgönyéből kivehető, hogy t. i Vilmos 

király kormánya nem sokára legitim védelmezés 
esetében fogja magát tekinteni, Augustenburg hg 
cselszövényei ellenében. Vagyis, hogy Poroszország 

nem sokára feljogosultnak fogja magát tartani igé- 

nyeinek fegyveres kézzel érvényesitésére a herczeg- 

ségekben. Fölösleges volna az ily hanggal járó ve- 
szélyekre figyelmeztetni. Csupán a jelzésre szorit- 

kozunk, lehet, hogy a közel jövőben már tények 

fognak beszélni. 

Olaszország. Róma, apr. 19. A , Vater- 

land* nak irják : „A szent atya tizennégy nap előtt 
levelet intézett Victor Emanuel királyhoz, melyben 
a legkomolyabb szavakkal szólitja fel, hogy a val- 
lás szorongatott helyzetének Olaszországban, vala- 

mint a bün és istenkáromlás mindig nagyobb mérv- 

beni terjedésének vessen véget. Különösen inti öt, 

hogy az elüzött püspököket engedje megyéikbe 
visszatérni és a kinevezetteket és fölszentelteket 
pedig székeiket elfoglalni, mert a romlottság napról 

napra növekszik, és mindenért ő a felelős. Gon- 
dolja meg ezt, és ne kényszeritse őt, szigorubb 

rendszabályokhoz nyulni, melyekre kötelezve érezné 
magát, ha ezen állapot nem változnék. A király 

állitólag sirt volna, midőn a leveletvette; de ámbár 
már 14 nap mult el azóta, még sem válaszolt.4 

Róma, apr. 23. Vegezzi utasittatott, hogy 
Persigny ajánlataihoz csatlakozzék, miután az utób- 
binak ajánlatai kedvezőleg fogadtattak. Vegezzi 20 

egy részének fedezésére. Az elfogadás valószind. 

Lombardiában nagy gyakorló táborok állittat- 
nak fel olasz részről. A jövő hó közepén két tábor 

alakul, az egyik St. Maurizionál, a másik Ghiar- 
donál. Ezen táborokban azon hadcsapatok gyako- 

roltatnak, melyek a jövő augustus és september 
havában a déli tartományokba küldetnek azon had- 

é 

millió franc kamatot ajánland, a pápai adósságok 

csapatok felváltására, melyek onnan visszatérnek 
Felső Olaszországba. Ezen táborokon kivül jövőre 
állandó táborok állittatnak Sommanál és Focanonál. 
Különösen a sommai tábor nagyon érdekes lesz 
katonai tekintetben, majd sept. hóban. Akkor 2 
hadosztály gyalogság, 1 hadosztály lovasság és 
hidászati osztály öszpontosittatik, s ezen sereg 
nagy hadgyakorlatokat tartand a Ticino mellett. 

Németország. Berlin, apr. 22. A ,„Nord. 
Allgem. Ztg.4 irja: A „Hamburger Nachrichten- 
től bozott azon hir, mely szerint a porosz hadiha 
jók parancsot nyertek volna, hogy készen legyenek 

a kieli kikötő elhagyására, teljjesen légből meritett. 

Austria beleegyezett, hogy a porosz hajók megha- ; 
tározott, s tul nem haladható számban a kieli ki- 

kötöben állomásozzanak. Az augustenburgi herczeg 
egyoldalu alkudozása Berlinnel, Bécsben kellemet- 

len benyomást okozott. , 
Berlin, apr. 23. A „Presset-nek irják : Ka- 

tonai körökben, s a tulbuzgó annexionisták között 

a napokban azon előkészületekröl beszéltek, melyek 
a tüzétség egy részének mozgósitása iránt tétetné- 
nek. Ugy magyarázták ezen készülödéseket, hogy 
a tüzérség és szekerészet mozgósitásához négy hét 
kell, de hozzáa téve, miszerint egyelőre minden tün- 

tető fellépés el fog maradni. Ezen hir megerősité- 
sének semmi nyoma sem található a ministerium- 
ban. Arról teljes bizonyossággal értesülénk ugyan, 
miszerint azon határozott hang, melyen Károlyi gr. 
a külügyministeri hivatalban ismételve nyilatkozott, 
s azon ellenrendelet, melyet Halbhuber b. a sehles- 
wig-holsteini tartományi kormányhoz intéze, épp oly 
nyomasztó érzést idézett elő irányadó felsőbb kö- 
rökben, mint az osztrák hadihajókhoz küldött azon 
parancs, hogy menjenek Kiel alá: Azonban ugyan- 
azon körökben ugy vélekednek, hogy semmi se tör- , 
tént, a mi a bécsi udvarnak okot szolgáltathatna a 
szakitásra. Bismarcknak eszeágában sincs, hogy 
már most forditson porosz pénzt tengerparti erődité- 
sekre, laklanyákra, stb. Valamely porosz minister- 
nek a képviselőházban elejtett szavai, vagy arra 
nézve kiadott parancs, hogy a porosz hadihajók 
foglaljanak állást a kieli kikötőben, még nem oly 
tények, melyek az osztrák kormányt ellenséges de- 
monstratiókra jogosithatnák. Tudósitó azzal fejezi 
be, hogy tegnap egy porosz minister azt a meg- 
jegyzést tette, hogy Bécsben visszavonhatlan be- 
keblezési porosz politikát várnak; hanem ezen lé- 
pés majd csak akkor fog megtétetni, mikor Austria 
valamely más ponton lesz elfoglalva. ef bt 

Spanyolország. Madrid, apr. 21. A se- 
natus a csapatok és nép közt nem rég végbement 
véres összeütközéssel foglalkozik, Prim tábornok je- 
lentette, hogy a viták fontosságával szemben a pro- 
gressisták a fennforgó körülmények közt nem ra- 
gaszkodhatnak a részt nem vevés politikájához. A 
ministerium napjai - mondja ő — meg vannak 
számlálva, miután a királynő uem tarthat meg oly 
ministeriumot, mely a hatalommal visszaélt. Gonza- 
les Bravo belügyminister kinyilatkoztatta, hogy a 
ministerek mindnyájan átveszik a felelősséget a tör- 
téntekért, miután a tanulók zavargása megett a for- 
radalom vezérei vannak elrejtőzve, kik készek a 
trónt és uralkodó házat megtámadni. 

Ujabb. Drezda, apr. 28. Berlinből 
egy tanitó-altisztekből, s zászlóalj-irnokokból 
képezett osztály és egy egésségi osztály 
küldetett a herczegségekbe, a katonakötele- 
sek összeirása, s az ujonczozás előkészitése 
végett. k ani 

—- Páris, apr. 25. Abd-el-Kader Su- : 
ezből visszatért Damaskusba és Párisba vá 
ratik. Persigny, ki folyó hó 19-én érkezett 
Nápolyba, erősiti, hogy saját ösztönzéséből 
szólott békülékeny szellemben a pápánál. A 
császár Algirból hűbéri államot akar alakita- 
ni, Abd-el-Kader alatt: mig Mac Mahon 
tábornagy sürgeti, hogy Algirból katonai 
állam alakittassék. o 
Berlin, apr. 25. A mai „Nordd. Allz. 

ztg.* irja : Poroszország inditványba hozt 
a herczegségek képviseletének összehivás 
az 1848-ki választási törvények alapján, 
vagy a két német nagyhatalom által egyezség 
utján létrejövendő széles kiterjedésü választási 
alap szerint. A gyülés elébb a pénzügyeket 
tárgyalná, a mennyiben ez a hadiköltség 
kárpótlására, nyugdijakra s a különbözötró 
követelők kárpótlására vonatkoznék 

— Nevwyork, april 15. 
mult éjjel orgyilkosok által meglöv I 
meghalt. Semard élete is megtámadtat t, s 
életben maradása kétséges. eltmeelr 
BPáris, apr. 25. Tegnap 3 ór 
delután egy idegen nemzetbeli 
orosz követségi palotába lépett, s 
ségi titkárral akart, beszélni. Alig 
oda, azonnal nagy zaj hallatszott, 
öt törszurással megsebesitve, vérébei 
ve találták. A tetes, miu 
zavarban két egyént megseb 
A titkár meg 
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lető évszak beálltával pedig a jégbiztositási ágazatra is kiterjeszk e- 

ves fennállására, ez idő alatt közel tizenkét millió forintra emelkedett. 

Kovásznán: Gazda Karoly ur. 

e agyar-N.-S erooronk Püspöki Mihály ur. Zsibón: Györfiy Ignácz nr. 

Kolozsvártt, 1865-év márczius havában. 
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BÉCSI BÖRZEáprilis 25-kén 1865. 
- mak Adott Tartott Adott Ta 

áÁllamadósság. ár. ár Elsőbbségi kötvények. á 
5%,es nemzeti kölcsön 100 frtos 75 65 75 75 

- Osztrák Lloyd 90 - 9 

B-es metallidnes . . 100 , 7T/ 60 71 80 Dnnagözhajózasi 
4 esl00 , 64 60 60 - Államvaspálya 
1839-dik évi teljes. . 100 160 75 161 25 Lomb.-velenezei . 

amas 

.- 95 5 
900 frank[112 5 
105 frtos 107 5 

Átnézése 

a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezés
ének. 

11 órakor. 

Indul a levélposta: Nagy- Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken vasárnap, a vonat 

üleö kéut déli 12 órakor rkezte után. — Szállitási dij 8 frt 40 k 
Ma és k d aponkéut déli 12 órakor. ezte után Sz ij r. 

vtaeyb k e 5 órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddan és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási diji 
Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. 

ént d. u. ő5 órakor Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 

A Biasini gyorskocsi indul: 
Kolozsvárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt 56 kr. Szászsebe 

Ns. Belső Szolnok megye Tisztsége a Sztojkafalvi fűrdő intézetet, an- 

nak birtokossa m. grof Eszterházi István ur fölhatalmazásával, e folyó 1865-ik évi 

fürdö idényre Dezsen a megye házánál f, év május 9-ik napján tartandó árve-! 

rés által a többet ígérőnek haszonbérbe adja. A haszonbér tárgyai az ásványviz, ven- 

dégszobák, fürdőkamarák, konyhák , vendégfogadó, szekér és ló állás, kosztadás , 

és bor—pálinka mérési jog. – A vállalkozónak 120 for. o. é. bánatpénzt kell 

letenni. 

hetni Déésen a megye főjegyzöjétől t. Szarvadi Pál urtól. 

Déésen, a megye Tisztségének 1865 Aprilis 20-ik napján tartott üléséből. 

Sz 243. — 1865. d1) 
polg. 

(141) 

Hirdetmmésy. 
Nemes Kolozs megye id. törvényszéke közhirré tészi, miszerént Herbert Károly 

felperesnek Soos Ferencz alperes ellen 943 fr és járulékai iránti ügyében, alperes 

S00s Ferencz már biróilag lefoglalt és az 1864-ik év oktober 11-én felvett jegyző- 

könyv szerént 7642 frra becsült összes Gyalui birtoka árvereztetése a törvényszékileg 

jóváhagyott árverezési föltételek alatt, elrendeltetett, Az árverezés foganatositása vé- 

gett határidöül 1865-ik év Május 31-én és Julius 31-én mindenkor d. e. 

5 óra ezen törvényszéknél tüzetik ki. 

Mire a venni szándékozók oly bejelentéssel hivatnak meg, hogy az összeirási 

és becslés jegyzökönyvet ugy szintén az árverezési feltételeket a hivatalos órák- 

pan ezen törvényszéknél megtekinthetik. 

Végül felszólittatnak mind azok, kik az árverezendő fekvöségekhez bármi ezi- 

men igényt formálnak, hogy ezen igényeket az árverezés napjáig annál bizonyosab- 

ban jelentsék be, mivel ellenesetben mulasztások eredményét csak magoknak tulaj- 

donithatják. 
Nemes Kolozs megye törvényszékének Kolozsvártt 1865. mártius 14-én tartott 

úy NEM HIVATAIOS. 

friai biztosító társaság. 
Az adriai biztositó társaság Erdély megyéi és székely székeire 

kiterjedő főügynökségét átválalván, van szerencsém ezennel tudatni, mi- 

szerint működésemet ugy a tűz- mint az emberéletre biztositás min- 

den ágazataiban (halálesetre, vagy bizonyos kitüzött kor elérkeztével kifizeten- 

dő kiházasitásra vagy katonaváltságra szánt tőkebiztositás, két egyénnek köl- 

csönös biztositása egymás részére, azonnal megkezdődő életjáradékok, vagy 

később életbelépő nyugdijak biztositása stb.) immár megkezdettem, az il- 

da8) 

dem s bátor vagyok a biztositó t. közönséget, intézetem huszonhat é- 

biztositéki alapjára, továbbádij tét elein e k lehetőlegju tányosabbra szabá- 

sa mellettisa kártéritéseknélkövetett be csület es éspon tos eljárására 

vonatkozással, n á la m Kolozsvártt, főtéren 2 sz. alattlétezőirodában, 

avagy alább elősoroltt. ügynökeim néleszközlendő biztositások költésére felhivni. 

Eddigelé felállitott vidéki ügynökeim: 

Alfaluban: Prohászka Ede ur. Nagy-Enyeden: Vokál János ur. 

Bánffi-Hunyadon: Péter György ur. Nagy-Kászonban: Csűrös Antal ur. 

Baróthon: Bráuer Antal ur. Nagy-Somkuton: Grommen Ferencz ur. 

Bethlenben: Gajzágó László ur. oláh Kocsárdon: Farnos Elek ur. 

Bonczhidán: Nagy Elek ur. „Topliczán: Boros Imre ur. 

Csikszerdán: Gözsy Béla ur. Oroszfáján: Décsei János ur. 
Déézsen: Peiele Ottó ur. Parajdon: Hafner János ur. 

Aicső Szt-Mártonban: Rédiger Árpád ur. Peerben: Kaszó József ur. 
Erdő Szt-Györgyön: Albert Lajos ur. Rettegen: Markus Mark ur. 
Gyergyó-Szt-Miklóson: Vákár Kristóf ur. Sepsi-Szt.Györgyön Potoczky József ur. 

Gyergyó-Ditróban: Simon Imre ur. Szamosujvárt: Csausz testvér urak. 

Kézdi Vásárhelyt: Szabó Dénes ur. Székely-Kereszturon: Lakatos Sándor ur. 

Kolozsvártt: Varga Lajos ur. Székely-Udvarhelyt: Macza György ur. 
Szilágy-Csehben: Fülöp Áron ur. 

Tasnádon:Dondon Elek és Dr. Schwarcz Jakab ur. 
Tordán: Pánczél Imre ur. 
Zilahon: Kovács János ur. 

MagyarIgenben. Teleki József ur. 
,„Láposon: Szász Daniel ur. 

Maros-Ludason: Hantz Pál nr. 

Gámán Zsigmond. 
az ,„Adriai biztositó társaság főügynöke. 

(1-6) 

Monostori mészárszék. 
Alólirtak tisztelettel jelentjük a nagy érdemti 

városi és vidéki kö- 

miszerint az eddig irgya Márton ur álta
l haszonbérben birt 

mostori uradalmi mészárszéket és husáruló helyet 
Db időre kibérelvén, ottan egyikünk u, m. Bénigni József fel- 

...a 
ö 

A Sztojkafalvi fürdő intézet bármikor [megtekinthető. Bövebb értesitést nyer- i 

e 

A t. ez. nagyérdemüű közönség megelégedésével 

öt év olta kezelt, és jelenben megnagyitott 

vászon és kész lehérnémü 
TáRDNESNáHDHDHSENHÁE 

közelebbről egy megalapitott hitelti házzal létre jött összekötte- 

tésünknél fogva mindennemü viasszos - butor behuzásra igen 
czélszerüen használt - 

angolbór és parquette vászonnal nagy választékban 
gyarapitván, van szerencsénk jól berendezett raktárunkat a t. cz. 
nagyérdemü közönség eddigi tapasztalt szives pártfogásába ajánlani. 

Kolozsvártt, aprilis 13. 1865. 

DUHA és TA MáSI. 

(2-3) (135) 
HEmdó szég Miriolá. 

Nemes Doboka-vármegyében Motstól egy órányira fekvő Meleg-Földvár hely- 

ségében egy jó és szép udvarházzal és jó gazdasági épületekkel ellátott terjedelmes 

jószág eladó. Értekezhetni iránta Apa-Nagyfaluban Katona Elekkel személyesen. 

ere ea a g a g 

STEINJARNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Mándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

Deál Feremecz Hegyumjaao mmunmimjn! 
e 

Mdalék a magyar kőzjóghoz. 
Észrevételek Lustkandl Venczel munkájára; ,„das ungarisch- 

östereichische Statsrecht a magyar közjóg történelmének szempontjából. 

Ára 2 frt. 

Kolozsvári nagy náptár 1865-ik évre, szerkesztette K. Papp Miklós. 

(egy szinezett körajzzal) ára 1 frt. — 

Közhasznu erdélyi képes naptár 1865-ik közönséges évre, külö- 

nös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 6 évfolyam, ára - 25 kr. 

A magyar nép naptára 1865. sokféle hasznos és mulattató olvas- 

mánynyal ellátva, szerkeszti Tatár Péter, ára — 30 kr. 

István bácsi naptára 1865 évre szerkeszti Májer István fiizve csak 50 kr. 

Protestáns képes naptár 1865. évre, szerkeszti Ballagi Mór. tanár 

Bolti ára — 50 kr. 
Bolondmiska naptára 1865-re számos eredeti fametszettel ára — 80 kr. 

Magyar gazdasszonyok náptára 1865. évre, gazdasszonyok és leen- 

döő gazdasszonyok számára, sokféle érdekes és mulattató olvasmánynyal 

ellátva, szerkeszti Medve Imre. ára - 80 kr. 

Falusi gazda naptára 1865, évre, földbirtokosok, kertészek, lelkészek, 

iskolatanitók és gazdatiszteknek ajálva, szerkeszti Dr. Farkas Mihály, 

földbirtokos ára — 80 kr. 

Családi naptár 1865 köz. évre. 8-ik évi folyam, ára — 80 kr. 

- Ugyanm iit előfizethetmi 

NÖVENDÉNEK LAPJA 
ezimű szépirodalmi és ösmeretterjesztő hetilapra. 

Tekintélyes tanárok, jó nevü irók és gyakorlott növelők közre- 

működésével szerkeszti Réthi Lajos; megjelenik minden szerdán 

nagy nyolczad íven; 
Előfizetési ára: 

negyed évre. nn .lLfrt 50 kr. 

három negyed évre, ápr.—dec. 4 frt – kr. 

Az előfizetési pénzek STEIN JÁNOS könyvkereskedésébe utasitandók. 

s 
a 

839-dik , ötödrész 100 156 — 156 50 Maros-Vásárhely felé naponké re g 7 nt 25 kr. Szebenig 10 írt 40 kr. Brassói 

18564-dik a teljes 00 ss 88 25 Részvények. Lengyelhon északkeleti ré ébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig bbl szabenbe kedden s- aéá 18 rb 3 érako, 

1860-dik ? 
Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- - és pénteken reggeli 3 órakor. 

löbodik n bat 100 ,94 40 94 g0 Hitelintézet .. .200 frtos 182 90183 10 terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton meggeli 8 órakor. 

drz ió0 o 209T.d0 Bankrészvény.... 704 795- Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. — 

záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank . b00 frtos 5677 – 579 – ponként délután 3 órakor. 
- 

Nemzetibank 10 éves. 50,102 50108 - Lloyd.- 500 , 232 - 235 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. s 

„kisors. ezüst 540 ez — 92 30 Dunagőzhajózás.. ,„487 - 488 - órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. 
me ot 

Pesti lánczhid. . 368 —372 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. iszta R örök- = 

fall oszt, é. 5/ 87 85 87 9ő Kezaki vasú 1000 , 1803 1805 Erdélyi búza ozs áÁrpa. Zab. búza a 
Gall. hit. int. ért.- Eszaki vasút. . 03 . 

Magyan foldlttelmméket By.ze 75 s0 lm 00 o 2019a át Érkezik a levélposta : 
! 

10 év. jöv. jegy ő- kn - a 
r k Magyarhon- és külföldről, eee Pestről, Fek piaczi árak : krajez árokban. 

ési köte- 1 ? Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-V. radrol naponként 2-3 óra tájban. 
1 320-320 210 80 00 0 

Fölltehermentesiksai köte Tiszai , 00 , 47 4 Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- Beetőt áprik a 334 196-180 rsb t0r 278 13 

lezvénye . Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. átiis 8 310--280 210-130 — s0-70 240-210 1 

5%,-es magyarországi 100 frtos 74 50 75 — . A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél-Fejérvár április 1. a60204 164–158 – 106-106 164–160 12 

„erdélyi.. eb a — három hónapra. posta aprikén reggeli 6 ok ak ként 6 crak M.Vásárhely 13. 436-386 244-230 - 100 1790 14 

horvát... 5 50 g ebreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli ő órakor. vn, 3. 360-320 280-260 - 100-90 170-170 11 

en " Augsburz 190 dh német fr. 4%.4, 90 50 90 70 Mocsról naponként reggeli ő órakor. NeTányed a 18. — —120 80-70 s —120 12 

s k Frankfurt 10095. tő5. 60 92 25 92 40 p elelő ó Szamosujvár április 10. 250-220 140 80-70 180-120 

orsjegyek. - - Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. s - T20 136-134190-180 12 

itelintézeti 00 frtos 125 80 126 - Hamburg 100 bankmark . 31,4, 82 20 82 20 
Szászváros 8. 350-340210-200 90 

één o frtos tőő s0 s0 ondon 10 H, sterline . 36, 10 110 10 A szekérposta indul : 7 1 e jáoeeo Fálgsza 
a 7 Pári t a árt. 28. 400-347 233- - 147- 5a 

dnes- .. i00 mő 1 Páris 100 frank.. 40 43 43 10 pr felé neponkimt méli az óralkar- enhely mt a : 410 175 g0 310 1e 

szterházy herczeg. H zebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. 15. 320-240 1460-7446 110—108 106-103160-150 1 

Salm. ....40 ,31 —31 ő0 Pénznemek. Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. A Torda 2 z - 

béő 0 , 30 beröt - Csernoviczra, Beszterézére, ézere maponként estéli 6 órakor. Gabonaár Kolozsvártt április 6-kán 1865. 

vono40 e7 a7 50 Roevés 5 1 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Budai . 40 , 26 75 27 25 Napoleonsd'or. s 70 s 72 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. Tisztabúza 2 frt 90 kr. Elegybúza 2 fit 20 kr. Rozs 1 fit 64 

Windischgrátz . . . 20 , 18 – 18 30 Orosz imperialokk.. 8 ss s 92 Szebenből s Brassóból naponként eee óra közt. kr Álpa 1 frt 50 kr. Zab - frt 80 kr. Törökbúza 1 frt 70 kr. 

Waldstein. 20 19 50 20 - Porosz pénztári utalvány . 1 59 1 60 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. 

Keglevieh... 10 14 75] 15 25 N Ezüst M .....00 106 50 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka frt 70 kr. Marhahús T 14 kr. 

n 
- 

- 

K 

4 

jövöre a legjobb marha és más szuró marhák husai fognak árultatni. Mely- Medgyes Lajos. Egyházi ima- 

HIV A A okon a t. ez. mind két rendű közönség kegyes pártfogását felkérjük könyv. Eredeti imák kötve 2 frt 

e ( 
z 

l4e4. 1865 (39) a- Kolozsvártt, april 27-én 1865. 64 kr. 

. k s id. Bénigni Samu és Bénigni József mészáros mesterek. — Eredeti e
gyházi beszédek. 

Hirdetés 
1-ső füzet 1 fit 42 kr. 
2-dik füzet: 1 frt 42 kr. 

Uj folyam 1-ső füzet: vagy az összes 
beszédek 
3-dik füzete. 1 frt 60 kr. 
4-dik füzete. 1 frt 60 kr. 

EÉEredeti halotti imák, elé- 
fordulni szokott alkalmak és] esetek- 

re: 1 frt 6 kr. 

Helység-névtár. Erdély (és a Par- 
tium) minden községének betürendes 
névtára. Az 1854-diki s a vissza- 
állitott alkotmányos felosztás szerint , 
a posta-kerületek és hadfogadó-tele- 
pek, valamint a lakosság számának a 
legujabb népszámlálás szerinti kimu- 
tatásával. Összeállitotta GÁMÁN 
ZSIGMOND. Második kiadás. Ára 

80 kr. 

Utirajzok. Irta Zombori Gedő. 
I-ső kötet: Magyarország, Au- 
stria, Morva és Csehország, Német- 
ország, Holland, Belgaföld, Angol- 
ország. 

II-k kötet: Francziaország, Schweiz, 
Savoya és schweitzi határhegyek, 
Olaszország, Krajna, Karantán és 
Steierország. A két kötet ára 2 frt. 

Szavalmányok növendék leányok 
számára. Összeállitá Réthi Lajos. 
Ara 80 kr. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 
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EBazmai-fürdő. 
A Báznai-fürdő intézetnek folyó év 

május 21-diki megnyitását a t cz. 
fürdő látogatóknak tisztelettel jelenti 

EHRLICH M. 
Bázna, április hava 1865. fürdös. ms Az 1-ső 2-ik 3-ik és 4-dik szám megjelent. kezelése mellet f. évi majus 1-től kezdőleg, illő árban, 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


